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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

ma az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámnos, 

a ,„K. Közlönyő kiadója, 

Pest, julius 9. 1869. 
(B.) A birói hatalom gyakorlásáról szóló 

törvényjavaslat részletes vitája foly, s már 
9 §. le is van tárgyalva. 

A részletes vita alkalmával is elmon- 
dattak az ellenzék részéről mindazon álér- 
vek a miniszteri kinevezés ellen és a vá- 
lasztás mellett, a melyek az általános vita 
alkalmával már felhordattak. Egyéni szava- 
zás is történt hasonló eredménynyel. Remél- 
hetőleg még ma be fog végeztetni a részle- 
tes vita, s könnyen meglehet, hogy a har- 
madik felolvasáskor a harmadik szavazást is 
megkisérti az elenzék. i 

evezetesebb változtatások történtek, a 
mennyiben az eredeti szerkezet szerint bi- 
zottmányi tag sem lehetett volna a biró; de 
az elfogadott szerkezet szerint megyei bizott- 
mányi vagy városi képviselő-testületi tag 
lehet, azoknak tanácskozásaiban részt vehet, 
csak kiküldetést nem fogadhat el e testüle- 
tektöl; továbbá az eredeti szerkezet szerint 
egyházi fizetéstelen hivatalt sem vállalhatott 
volna el, mig az elfogadott szerkezet szerint 
az ily hivatalt elvállalhatja. 

Nagy zajt ütnek az ellenzéki lapok ab- 
ból, hogy Deák Ferencz azon inditvá- 
nya, mely szerint a felállitandó állambiróság 
lett volna hivatva a miniszteriumnak a kine- 

vezendő birákra nézve vélekedést, de csak 
vélekedést adni, szavazattöbbséggel elvette- 
tett. Oda magyarázzák azt az ellenzéki 
lapok, mintha a Deák-pártban meghasonlás 
történt volna, s a párt egy része éppen ma- 

goztatásának 

gával a párt vezérével hasonlott volna meg. : 

A dolog azonban nem igy áll, 
Deák Ferencz ezen inditványát nyilt kér- 
déskép állitotta fel a párt-értekezleten, s 
ennek következtében történt a szavazás. 

Ám kiáltsanak hosánnát, de a Deák- 
párt épp oly ragaszkodással viseltetik párat- 

lan jellemü s mély politikai bölcsességü ve- 
zéréhez, mint eddig, s az ő vezérsége alatt 
fogja a jövő s következő ülésszakok alatt 
bebizonyitani, hogy a reformkérdésekben is 
együtt marad, és folyvást a azabadelvü ha- 

ladás terén fog müködni. 

Az állambiróság fölötti szavazás. 
(S.) Deák Ferencz békitő természe- 

ténél fogva kétségkivül azon nemes indok- 
ból tevé a birói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvényjavaslat 3.dik §- lyéhez ama pótindit- 
ványát, mely szerint a birói állomások be- 
töltésénél az igazságügyminiszter egy felálli- 
tandó állambiróság véleményét lesz vala kö- 
teles meghallgatni, hogy közvetitsen, hogy 

csillapitsa azok aggodalmait, kik a alasatá 
elavult intézményéhez mereven ragaszkodnak. 

Nagy hazánkfiát az ellenzéknek nyuj- 
tani kivánt ez engedményre magasabb poli- 
tikai indokok birták, s ösztönözték arra, hogy 
a jogtudomány követelményeitől e részben 
kissé eltérjen. Szándoka volt az ellenzéket 

unkálatoknak megnyerni. 
ölcse a tulságosan 

szenve lyt mérsékelni, s 

mert 

h a felvirá- 

előmozditása körül egyesitni, 
csoportositni. 

A közvetitő ajánlatnak nem lett sikere; 
a nyujtott békejobb az ellenzék részéről 
visszautasittatott. 

Ily körülmények közt, miután a párt- 
értekezleten nevezett módosítványát Deák 
maga olyan nyilt kérdés ként állitá fel, 
melyre nézve az átalános pártfegyelemtől el 
térőleg mindenki saját meggyőződése szerint 
szavazhat, s az országgyülés nyilvános ülé- 
sében Deák maga sem védte azt a szokott 
komolysággal, s hatására nézve nem látszott 
valami vérmes reményeket táplálni, bárha a 
Deák-párt tulnyomó nagy többsége ez uttal 
is vezére körül sorakozott, ugyan-e pártból 
némely egyesek, -kivált miután a békitési ki- 
sérlet az ellenzékre hatás nélkül maradt, -nem 
voltak hajlandók hasztalan áldozatra, s nem 
akarták a politikai indokokat a jogtudomá- 
nyiak fölé helyezvén, a tárgyalás alatti tör- 
vényjavaslat alapeszméjét, a miniszteri fele- 
lősséget csorbitni, s azt egy nem felelős tes- 
tület interventiója által gyöngitni. 

Fényes bizonyitéka volt ez annak, meny- 
nyire respectálja a Deák-párt tagjainak meg- 
győzödését, s mennyire nem gyakorol azokra 
nyomást oly ügyekben, melyek a megállapi- 
tott programmszerü pártelveket nem. érintik, 
és csak a kivitel részleteit tárgyazzák. 

Egyébiránt ez állambiróság eszméje ez 
által éppen nincs elejtve, sőt a jul. 9-ki orsz. 
ülésben már meghagyatott az igazságügyi 
miniszternek, hogy enuek felállitása iránt 
terjeszszen törvényjavaslatot a képviselő- 
ház elé. 

Ez intézmény hiányzik államszerkeze- 
tünkböl, s mindenesetre felállitandó. Szerin- 
tünk azonban csak az illetékességi esetek- 
ben kellene itélnie, s a törvények jogérvé- 
nyes értelmezésével megbizatnia. 

A politikai bünökben való biráskodás 
a modern jogállamban ma már az esküdt- 

székek körébe tartozik. Kivált a bünös vagy 
nem bünös kimondása. A büntetés mértéké- 
nek megszabása aztán tartózhatik a nevezett 
állambiróság elé. 

Bécs, julius 10. 1869. 
A magyar delegátio tagjainak egy része már 

megérkezett, – másik rész az éjjeli vasútvonattal 
váratik. 

Az alakuló ülés holnap, azaz : vasárnap 

délután lesz, a hajdani magyar kir. udvari kan- 

czellária palotájában. 
Ezen ülés feladata, az elnök s alelnök és az 

előadók megválasztása, — továbbá a négy bizott- 

mány alakitása. 

Ezeken kivül - melyek a kül-, pénz, had- 
és tengerészügygyel fognak foglalkozni, még egy 
bizottmány választatik, az 1869 ki közös kiadások 
számadásainak átvizsgálására, s 3 tagból álland.. 

Hogy ki lesz az elnök, alelnök és a jegyzők, 

azt ön pesti levelezője már megirta. Nem hiszem, 
mikép időközben változás történt volna a combi- 

natióban. 

A bizottmányok tagjaivá kik fognak válasz- 
tatni, azt még itt nem tudjuk, csak annyiról ér- 
tesültünk, miszerint a névsor, a Pesten tartott ta- 
nácskozmányon már megállapíttatott, elfogadtatott 
és szintén a holnapi ülésben adatik be. 

A delegátusok azon esetre, ha Pesten meg- 
történt a végleges szavazás a szönyegen forgott 

törvényjavaslat fölött, nem távoznak innen, el- 

lenkező esetben azonban hétfőn lerándulnak, részt 
vesznek a képviselőház ülésében, s csak 14 dikén 

térnek ismét vissza. 

A munkálatok ezután haladék nélkül meg- 

kezdetnek, a mi annál könnyebben mehet, mert a 
budget kész, valamint a vöröskönyv is. 

Ez utóbbi 47 okmányt foglal magában, kö- 

zöttöők Beust közös külügyminiszternek egy jegy- 
zékét is a római ügyben, melyben a kuria az ál- 

lamellenes törekvések támogatasával vádoltatik. 

Ő Felsége jelenleg nincs Bécsben és igy a 
nap, melyen a delegátiók hódolatát elfogadandja, 
még nem tudható. 

Pest, julius 7. 1869. 
(r. 1.) A tegnapi ülés végre döntött a birói 

hatalom gyakorlatáról szóló törvényjavaslat fölött, 

a mely részletes tárgyalás alá 203 szavazattal 156 

ellenében elfogadtatott, és megkezdte a specialis 

vitát, a mely azonban még ma nem fejeztetett be, 
s nem is fog egy hamar bevégeztetni, miután - 

zet előtt, lehetetlen volt tovább haligatni 

miként már jelzém — az ellenzék egy egész se- 
reg módositvánnyal szándékozik előlépni. 

Meglehet egyébiránt, mikép czélszerünek lá- 

tandja egészen vagy legalább némileg bevonni vi- 
torláit, a midőn természetesen a tárgyalás is előbb 
ét véget. 

A szönyegen forgott törvényjavaslat megvita- 

tásának folyamából elég tanuságot merithetünk ma- 
gunknak. 

Egyrészről szomorut, másrészről örven- 

detest. 
Szomorut, amenynyiben alkalmunk lehetett 

látni, mily szenvedélyeket keltett az oppositio in- 
dokolatlan érzékenysége, - oly szenvedélye 
ket, melyek hullámai már a parlamentaris illem 

határain is tulcsapkodtak. 
Nem mondom, miszerint a lázas ingerültség 

csupán a baloldal soraiban nyilvánult, - észlel- 
hető volt biz az a jobboldalon is, hanem hiába ! 
A szenvedélynek meg van azon természete, hogy 

ragadós, — átszáll egyik félről a másikra, és sok- 
szor helyrehozhatla: károkat okoz, mint az ár, 

melynek rohamát, mihelyt egyszer tulcsapott med- 

rén, fenntartóztatni épen nem, vagy alig lehet. 

Azért kellene mindent elkövetni, hogy ne törjön 

ki, föleg ha e kitörésre elegendő ok nem létezik. 

Másrészről örvendetes tanuságot szolgáltattak 
az utóbbi napok, azt tudniillik, miszerint a képvi- 
selőház még a legvadabb szenvedélyek fölött is 
tud uralkodni, mihelyt belátja, hogy azok követ- 
kezményeikben érzékenyen sujtanák az országot. 

A hétfői ülés elé például kimondhatlan nagy 

kiváncsisággal néztünk mindnyájan. 

Nemcsak a képviselők jelentek meg azon 
szokatlan számmal, hanem a karzatok s a birlap- 

irók páholya is ugyancsak megtelt. 

Köztudomásu dolog volt, hogy Vukovics 
fog felelni az igazságügyminiszter ismeretes beszé- 

dére, melyben az ellenzék oly nagy sértést látott. 

Kemény szavakra, s valljuk meg az igazat, 

némi kis parlamentaris skandalumra számitottunk. 

Azonban mi történt ? 

Vukoviócs a leglovagiasabban nyilatkozott; 
elismeréssel az igazságügyminiszterről, – igen 

férfias higgadtsággal tiltakozván ennek az ellenzé- 
ket megrovó szavai ellen, - mig Horváth Bol- 
dizsár kijelenté, mikép ö sérteni nem szádéko- 
zott, ám egyuttal újból hangsulyozta, azt is, hogy 

valódi liberalismust, tudniilik reformokra való tőö- 

rekvést csak a jobboldalon észlel. 

A rettegett ülés eszerint nem folyt le ugy, a 
mint — talán — szerették volna azok, kik az 

egyenetlenségeknek örvendeni szoktak. 

A pártok, kötelességöknek tartván, ott, hol 

egyetértésre van szükség, lecsillapitani a felkor- 

bácsolt szenvedélyeket, mintegy kibékültek egy- 

mással. 

Vajha hosszu időre történt volna ez! 
A delegatiók f. hó 12-én délben tartandják 

alakitó üléseiket. 
A magyar delegatusok elhatározták, hogy 

jövő szombaton utaznak fel Bécsbe. 

Egyuttal abban is történt már megállapodás 
a legközelebb tartott konferenczián, mikép a dele- 
gatio elnökévé gróf Majláth Antal, alelnökévé 

Bittó István, jegyzőkké Rajner Pál barsi főis- 
pán, Bujanovics és Fodróczy fognak meg- 

választatni. 
Az országgyülés a delegatiók üléseinek tar- 

tamára nem fog ö felsége a király által formasze- 

rint elnapoltatni, csak – miként tavaly is történt, 
önmaga szakitandja félbe október 1-ig üléseit. 

Ezen időre a képviselők nem részesülnek 

napidijban. 

Kik a 48 előtti reformpárt utódai. 
(A ,Pesti Napló" után.) 

I 

„(t. i.) Nem új azon vád, melyet Horváth 
Boldizsár úr mult szombaton a baloldal ellen emelt, 
midőn azt csökönyös conservativnak, a reformok 
ellenségének, a tespedési politika hirdetőjének ne- 
vezte. Magunk is kimutattuk ezt akárhányszor, s 

ha e tekintetben gyakran ismétlésekbe estünk, oka 

csak az vala, hogy a baloldal igen gyakran bizo- 

nyitá be politikájának conservativ, táblabirói ter- 
mészetét. A mi gyakori megjegyzéseinket a balol 
dal birlapjai mindannyiszor agyonhallgatni igye- 

keztek és soha egy szóval sem kisérték meg álli- 

tásunk megczáfolását. Midőn azonban ez oly igaz 

vádat az ország jellemre és tehetségre nézve első 

fiainak egyike ismételte, midőn Horváth Boldizsár 

úr a maga politikai tekintélyét latba vetve, ékes 

szóló szavakban bevádolá a baloldalt az összes nem- 

ha Fak 

a vádat at igaznak elismerni nem akarta. 

Először ha mai pár 

lan feladatot. Nem sa a mult dlések 
metlen eseményeinek emlékét föléleszteni 

án a 

dig illetékesebb oldalról nem vétetett 
lembe - nem mulaszthatjuk el megten 
zéseinket. 

Vukovics úr be akarja bizonyítani 
mai ellenzék barátja a reformnak, a hala á 
De erre nézve bizonyitékok is kellenek 

Teljesen méltányoljuk e tekintetb n a 
dal védője helyzetének nehézségét. A jelenre ug 

tüzi ki czéljánt, egyenesen egy ma már leh 
középkori eszméért lelkesül. 

hátra liberálismus dolgában. 

Nem hivatkozhatik a baloldal progra 
nem vezéreinek választási beszédjeikre, mer a 
minden eddigi programmjai ugy, mint Ghye: 
Tisza urak emlitett beszédei csak ugy per tang 

tem, mellesleg érintik a liberális haladás kérdés 
Nem a baloldal idei felirati javaslatára, 

ben a párt nyiltan kimondja, hogy a mig 
jogi theoriái nem valósulnak, addiz ne 

haladás lehetőségében. 
Nem hivatkozhatik a baloldal magata tása 

az épen szönyegen forgó, a birói hatalom gy: 
lásáról szóló kérdésben, melyben pártja oly n 
hévvel küzd az aviticus előitéletekért. 

vVukovics ú úr fehát a mai baloldal i 

ha férfia állitja is, mint Vukovics ár, , 
jelleméhez, hazafiságához és szabadel 
semmi kétség nem fér. 

Miután tehát a mai kor nem bizonyitj 
ellenzék liberálismusát, Vukovics úr a multho 
dul, hogy aval bizonyitson a jelenre. 

Hivatkozik az 1830—48.-ki reformpárt : 
Szerinte akkor ,az ellenzék kebléb 

minden reform, minden eszméje az átala itá. 

jaraelíták felszabaditását, a szólássza 

védégét, a vallás és lelkiismeret szabadsá 

ványba hozta, lehetetlen ezen reform 

cse az igen t. miniszter úr áltai annyi 
talt 48 ki törvény.4 

Mindez igen szép, és a mi , igaz. 
De mi köze ennek a mai alo 

musához? 

E kérdésre azon mezlep felelete 
Vukovics úrtól, hogy „a mai ellenzék 
nemzeti párt utódja, mely 1832.t 

toriai igazságon. 

Nem fogja rosz néven vent 
azon tiszteletünknek, r 

idézett szavakat kimondá. 
Kérdjük meg tehát a 

mostani pártjaink közt 
reformpárt utódjának 

sodszor, ha at



n a reformpárt jelesei b. Ke- 
dal, Klauzál Gáborral, Szalay Lász- 

Menyhérttel, Trefort Ágostonnal, Csen- 

rodtak. Az 1847/8 diki országgyülés 
az oppositio első sorában álltak 

Gyula, b. Wenkheim Béla s mások. 
ntek fel Horváth Boldizsár, Gorove, 

miniszter Horváth Mihály. 

zál és Szalay, mint a Deákpárt kitünő 

laltak meg, az élőkről pedig el fogja is- 

ukovics úr, hogy mindezek a Deák-párthoz 

Az 1830-48 ki korszak e férfiai tehát 

a jobboldalon ülnek. 

Ha ellenben azt nézzük, minő rész jutott e 

ipárt tagjaiból a mai baloldalnak ? – nem 

k ott látni senki mást, mint épen csak Vuko- 

Sebő urat, ki azonban csak 1843 ban, tehát 

mozgalom végén jelent meg az országgyü- 

sen, s ki a forradalomig, melyben miniszterré lett, 

szép és nemes, de szerény szerepet játszott a re- 

form mozgalomban. Ott volt még Bónis Sámuel, 

artó, szorgalmas munkása volt a reform moz- 

mnak, de újabb időben birói hivatalt vállalva, 

sszavonult a politikai élet mezejéről. 

A baloldalnak tehát, kitünöbb tagjai közt, az 

y Vukovics van, kinek szabadelvüsége 48 előtti 

tummal bir. Mert Kossuthot, a reformmozgalom 

bb forradalom e nagy emberét, kivel a Deák- 

rt számos tagjai éveken át egy oldalon ültek, 

iszszük, a mai baloldal ép ugy nem számitja 

magához, mint nem a Deák párt. 

Maradt tehát az 1843-diki, 1849 ig második 

an álló Vukovics. szemben azon fennebb em- 

ett férfiakkal, kik a 48 előtti reformpártnak ép 

első emberei voltak, mint első emberei közé 

oznak a mai Deák pártnak. 

De Vukovics úr, legalább tudtunkra, nem ve- 

zére a baloldalnak. Kitünöbb társai e pártban: 

Nyáry Pál, ki kevéssel 48 előtt tünt fel Pestme- 

gyében, mint kezdő megyei basa, Jókay, Várady, 

nka Imre, b. Simonyi Lajos, kik az 1830-48-i 

Terformmozgalom túlnyomó részét aval töltötték el, 

hogy iskolába jártak, mert hát véletlenül épen arra 

való korban valának. 

A collegium padjain, mint tanuló, küzdte vé- 

g e reformmozgalmat a baloldal egyik vezére, 

Tisza Kálmán úr is, ki körülbelől akkor született, 

midőn e mozgalom kezdetét vette. 

Mindezen urak tehát 1830 tól 1848-ig hatal- 

an lelkesedhettek a szabadelvű haladásért, ezt 

uk kétségbe, de tenni, a politikai téren 

g tehettek valamit, miután még csak utóbb 

érték el azon kort, melyben az ember természeté- 
nél fogva alkalmassá lesz a politikai szereplésre. 

nes és egyetlen utódja a mai Deák párt.4 

A gztánai vasúti épitkezés. 
Cr) Ha egy szép nyári napon végig tekin- 

a Kolozsvárról B.-Hunyadig vezető ország- 

úton, nem kerülheti ki figyelmünket a szokatlan 

élénkség. Kocsik és szekerek egész seregét látjuk 

ta végig robogni, s nem ritkán a kolozsvári 

hölgykoszoru kedves tagjait pillantjuk meg a hin- 

ernyői alatt. Idegen ember könnyen azt, hi- 

tné, hogy Kolozsvár, valamely büverő által — 

iirtelen világvárossá lett, s a női emancipatio ma- 

gasztos eszméje is megtestesülvén, nemi különbség 

kül igyekszik mindenki a közműveltség magas 

álló Észak-Amerika polgárainak példájára 

eti teendőit fürgén, ügyesen és lelkiismeretesen 

zezni. Mi azonban méltán kérdhettük: hova tö- 

szenek az utazók gyors fogataikon ? Talán va- 

közelben új mulató-kert nyilt s mint ná- 

ndes szokás, minden új tömeges pártfo- 

talál? Avagy valamely közeli helységben 

ony czélu előadások tartatnak ? Ezeknek ren- 

ű se nem szokott nálunk annyi látogatója lenni. 

adalom nem tart hetekig, magán kedvtelésből 

lig kocsikázni oly messzire kinek lenne kedve 

ant porban és hőségben ?! 
Tudvágyunk minket is egy ily fogatra ülte- 

s igy elvégre sikerült megoldanunk a szokat- 

sürgés-forgás gordiusi csomóját. Rájöttünk , 

azók, B. Hunyadon innen, Sárvásár nál 

s Sztána helység felé törekednek. Való- 

törekednek, mert, oly rosz szekérútat, 

itt kell haladni, még csak a Mezőségen 

y föld félreeső havasos vidékein talá- 

tért előttünk legkevésbé sem tünt fel az, 

ur végrendeletét magával hozta, egy má- 

zer frtig biztositotta életét. 

indezen kellemetlenségeket gazda- 

a uk, ha a hely szinére érkez- 

ztána mellett fekvő hegyek és er- 
adász kaland, nem majális az, 

igerrel bin; banem 

ések, melyekbez hasonló 
k között alig né- 

ammommyarmzurxzmraommamxrmmmamrmmzxzma 

a magas tölgyeket kiforgatja gyökereiből, a he- 

ra kelte előtt az ált, m, biztosító tár- : 

Szerencségebb volt náloknál Ghyezy Kálmán 

úr, ki már 1848 előtt felvitte protonotáriusságig; 

s az ő érdemeit a szabadelvü haladás körül elkép- 

zelheti kiki, a ki tudja, mennyire igyekezett a 48 

előtti magyar, alias bécsi kormány , lehetöleg sza- 

badelvü férfiakkal tölteni be hivatalait. 

.Ime, igy állnak pártjaink egymáshoz az egyé- 

nek dolgában. 

Holnap meg fogjuk a kérdés többi oldalait 

világitani. De addig is vagyunk bátrak azon sze- 
rény, objectiv kérdést intézni Vukovics úrhoz: kik 

azon hősei az 1830-48 diki reformmozgalomnak, 
kik ma a baloldalon ülnek ? 

S ha ilyeneket találna Vukovics úr a balol- 

dalon, még azon kérdésre kérjük becses válaszát: 
vajjon mely reform volt az, melyet a mai baloldal- 
nak valamely tagja 1830 tól 1848.ig keresztülvitt, 

vagy csak inditványozott ? 

Csak félannyi nevet kérünk, mint a hányat 
mi emlitettünk, de ép oly nyomatékosokat, mint a 
mieink és igazat adunk Vukovics úrnak. 

Csak egy valódi reformot kérünk, melynek 

emléke a mai baloldal valamely tagjának nevétől 

annyira elválhatatlan, mint a szabad föld, közte- 
herviselés, jogegyenlőség, sajtószabadság, szólás- 

szabadság, zsidó emancipatio elválhatlanok Deák- 

nak s társainak nevétől, - mint az 1848-ban meg- 

valósitott parliamentáris felelős kormányforma esz- 

méje Magyarországon elválhatlan első hirdetőinek, 

Eötvösnek s társainak nevétől – csak egy pará- 

nyi kis reformot, melyet az ország 1830-tól 1848 ig 

a későn érkezett Vukovicsnak, Nyárynak, a proto- 

notárius Ghyczynek, vagy az iskolába járó Tiszá- 

nak s társainak köszön, és mi leborulunk a mai 

baloldal reformatori érdemei előtt ! 
De ha ilyenekkel Vukovics úr nem tud elő- 

állani, akkor csak ö maga, ki a kérdést szönyegre 

hozta, lesz oka, ha a közönség e kérdés felett el- 

mélkedve, szükségkép azon eredményre jut, misze- 

rint az 1830—48 ki szabadelvü reformpártnak egye- 

Horváth Boldizsár igazságügy- 
miniszter beszéde 

a képviselőház 1869. évi julius 3-dikán tartott 
ülésében. 
(Folytatás.) 

Hanem önök a gyakorlatra, az ususra is hi- 
vatkoznak. Én szépen köszönöm t. ház ! az olyan 

reformot, mely mindig csak a létezőt akarja fenn- 

tartani és (Derültség jobbról ) ragaszkodik a rosz- 

hoz, mert eddig is ugy volt. (Élénk ellenmondás 

balról. Zajos helyeslés jobbról. Fölkiáltások balról : 

gyeket átfurja, a völgyeket betölti, s a százado- 

kig büszkén égbe emelkedő sziklákat – a pará- 

nyi ember czéljaihoz képest tetszése szerint ido- 

mitja, áttöri, levágja, széthányatja. 

A kolozsvár nagyváradi vasútvonalnak a sztá- 

nai tetőn kell átmennie é. nyugatról d. keletre, s 

csaknem félkörbe kanyarodással. Mig a vonal Ege- 

restől eddig elkészül, temérdek természeti akadály- 

lyal kell megküzdeni; a számos hegyi patak, ap- 

róbb folyók, kikerülhetlen töltések és bévágások 

miatt. Azonban Sztánánál van a legnagyobb ter- 

mészeti akadály, melynek legyőzése a tudomány 

és szorgalom egyik legnagyobb diadala lesz. 

A gztánai hegyen át, mely mintegy 25 öl 

magas, még a mult évben kezdettek alagútat fur- 

ni, mely már csaknem egészen készen van. Az 

alagút hossza mintegy 120 öl. Ennek kelet felé 

eső végénél 20 öl mélységü és 400 lépés hosszu 

völgy tátong, közepén csergedező patakkal. Ez 

azon völgy, melyen keresztül kell vezetni a vas- 

útat. Ki a helyszinén van, csak az foghatja fel: 

mily merész a keresztülvitel gondolata s mekkora 

küzdelembe kerülend az. Honnan vegyenek annyi 

földet, hogy e mélységet egyenlő szinvonalra tölt- 

sék fel a szemben fekvő hegygyel s a tulsó olda- 

lon levő alagúttal? miként lehessen oda hordani 

ama tömérdek anyagot? honnan teremtsenek oly :- 

roppant munkaerőt, hogy a titani mtűvet a kisza- 

bott időre elkészithessék ? ! 

Érdekes lesz megkisérleni annak részletezé- 

gét hogyan akarják az angol mérnökök az ember 

felettinek látszó feladatot végrehajtani. 

Képzelhetjük, mennyire lassu és fáradságos 

munka lett volna a mély völgybe talicskánként 

hordani annyi földet, mennyi a feltöltésre szüksé- 

ges. Ennélfogva a völgy, az alagúttól kezdve a 

szembe levő hegy oldaláig, mintegy 400 lépés 

hosszu és 2 ölnél szélesebb hiddal lőn összekap- 

csolva, mely közepén több mint 20 öl magas. Őriási 

egy alkotmány ez, vékony gerendákból összeállit- 

va e vas kapcsokkal megerősitve. A szemtélőt né- 

mi borzadály lepi meg, ha reá tekint e colossusra. 

Első pillanatra azon gondolat támad bennünk: ho- 

gyan van az, hogy ez alkotására gyönge, alak- 

jára óriási hidépitmény önmagától vagy egy erő- 

gebb szélrohamra össze nem roskad? A legnagyobb 

épitészi tökély és az angol vakmerőség netovább- 

ját ismerjük fel e csodálatos áthidalásban. A leg-
 

vastagabb gerenda átmérője 6-8, mily tömérdek 

ily gerenda van egymásra rakva, abból is megitél- 

hetjük, hogy az egész hidalkotmányba több száz 

mázsát n. omó vas-kapocs van beverve; megkészi- ! 

st t 

Hát a szentszékek.) és ellenzi a jót, mert hiszen 

eddig sem volt ugy ! 
Egyébiránt még a gyakorlat 

önöknek igazuk. 
Nézzük a mulat. 

. 

sek felett itéltek, s a polgári pereknek csak egy 
része felett, melyeknek tárgya például adóssági 

perekben csak 1200 forint erejéig ment, ezentul a 

kerületi tábla volt illetékes, valamint más, igen 
fontos polgári perekben is. 

A mi pedig a jobbágyokat illeti : mind pol- 

gári, mind fenyitéki ügyekben a biráskodás hübéri 
jogánál fogva a földesur magával a donationalis 
okmánynyal kapta (Ugy van! jobbról.) és tudjuk, 

hogy a bünvádi perek is az uri széktől nem is 

mentek a megyei törvényszékhez, hanem egyene- 
sen a királyi táblához. Megszünt ezen jog, midőn 

1848-ban a törvényhozás eltörülte a földesuri ha- 
tóságot, és ideiglenesen a megyére ruházta az 

első foku biráskodást a volt jobbágyok felett. 
De a törvénynek ezen ideiglenes rendelkezé- 

séből kérdem, lehet-e a megye számára valami 

ugynevezett ősrégi vagy gyökjogot leszármaztatni ? 

Ott vannak a váltó ügyek, melyek felett külön 

váltótörvényszékek itélnek; ott vannak a bánya- 

ügyek, sőt voltak oly perek is melyekben a ki- 

rályi tábla itélt mint első foku biróság, egész fo- 

lyó évi junius 1-sőjéig, s még most is némely bün 

vádi perek első foku biróságát képezi. Természe- 
tesen a reform azt követeli, hogy mindezen külön- 

böző első folyamodásu biróságok megszünjenek, és 

az első biróságok olyképpen szabályoztassanak, 
hogy azoknak hatásköre egyformán mindenkire és 

minden ügyre kiterjeszkedjék. 

Él vannak törülve a kerületi táblák, szabá- 
lyoztatni fognak nemsokára a váltótörvényszékek 

is; de önök, ugy látszik, ezen alkalmat meg akar- 

ják ragadni, hogy a bíráskodást oly perckben is a 

megyéhez vonják, melyekben eddig maga az állam 

gyakorolta azt. 

De nem arról van szó, hogy önök megmen- 

teni akarják a megyének jogait, hanem arripiálni 
akarnák azon jogokat is, a melyeket eddig az ál- 

lam gyakorolt. 

Tagadhatlan, hogy a helyzet a mint van, 

nem maradhat, különben a reform üres szóvá fa- 
jul; tehát a megyéknek le kell mondaniok azon 

ususról, a melynek eddig sem volt semmi jog- 

alapja, vagy kénytelen volna lemondani az állam 

a maga kétségtelen jogáról, mely egyuttal az ál- 

lamnak kötelessége is. 
A kettő közt a választás nem nehéz. 

A jog szempontjából tehát önök uem jól ál- 

lanak, s azért a jog fegyverén kivül megragadják 

tése is hónapokba kerül:, 
száz meg száz ember dolgozott rajta. 

A hid padlata egy szinvonalon áll az alag 

úttal, és a szemben fekvő hegyig be van desz- 
kázva, ugy, hogy rajta nem csak gyalog ember 

járhat, de a lefektetett sineken 50-60 földdel 

megrakott szekér is egyszerre végig mehet. A 

völgy betöltését e hidról eszközlik, még pedig a 

következő módon: Az alagútba több, egymással 

összecsatolt szekeret tolnak be és azokat a kiásott 

földdel tele rakván, egyetlen ló segitségével, sok- 

szor száz mázsányi terhet is vontatnak ki a völgy 

feletti hidra. Ezen szekerek ugy vannak készitve, 

hogy egy szeg kihuzásával, tartalma kiomlik be- 

löle. Igy üritik ki azokat a hidon is. Egy pár em- 

ber 10-12 szekérrel elbánik rövid idő alatt. A 

föld nagy morajjal zuban alá, s minden szekér 

föld lehányása után, dörgésszerű zaj hangzik vé- 

gig a völgyön. A vasúti munkásokat nem hatja 

meg e műtét, nem félnek a rengő hidon oly bor- 

zasztó terüvel járni, hideg vérrel folytatják nap- 

hosszanta hajmeresztő állásban munkájukat, sőt 

némelyek, különösön az angolok, ha a hid vala- 

mely részében bármely csekély romlást vesznek 

észre, macska ügyességével kusznak fel a sima 

gerendákon, magukkal vivén szükséges eszközei- 

ket is: igy erősitik meg a meggyengült részeket, 

javitják ki a hiányokat. ,Ha valamelyik leesnék, 

halála bizonyos; de ezen ácsok annyira gyakorlot- 

tak már az efféle munkákban, hogy ilyes szeren- 

csétlenség felette ritkán történik. 

A völgy betöltésének egyik legnagyobb aka- 

dálya lett volna a földhiánya; hogy a kellő meny- 

nyiséget beszerezhessék a vasúti mérnökök, ismét 

óriási munkához kezdettek. A hegyet fogják átvá- 

gatni, mely alatt ez alagút megy végig. Bámulatos 

műértelemmel van ez tervezve; az erőket ugy esz-
 

ták be, hogy csak is e módon képzelhető : eljutni 

a legkönnyebben a nagy czélhoz. A mintegy 120 

öl hosszu alagútba felülröl alá több tölcsér van 

ásva, melyek az alagútba nyúlnak alá. Minden ily 

tölcsérnél számos munkás dolgozik, csákányokkal, 

ásókkal vágják, hányják a földet, mely az alagút- 

ban, a tölcsérek alsó nyilásához illesztett szeke- 

rekbe hull alá; a megtelt szekereket kivontatják a 

hidra, s innen üritik a völgy mélyébe. Ez igy megy 

éjjel-nappal; mindig több száz munkás kéz dolgo- 

zik, csodálatraméltó hangyaszorgalommal. Az éjjeli 

munkások egész napon át alusznak, még pedig 

azért, mert nappal, a dolog természeténél fogva, 

ugy sem lenne mindegyiknek elfoglaltatása. Mind- 

amellett is azonban, a völgy betöltése lassan ha- 

lad; alig 2-4 ö1 magasságra tudták azt eddig föl- 

dolgában sincs 

A polgári perekben a megyék csak a neme- 

daczára annak, hogy 

az opportunitáa fegyverét is, hogy helyüket meg- 
védhessék. Megvallom, örömmei üdvözlöm önöket 
e téren (derültség), mert elvégre a nemzetek éle- 
tében az eldöntő sulyt mindig a czélszerüség adja 
meg. A jog mindig erkölcsi biztositéka a czélnak, 
de maga a czél a nemzet jóléte. (Helyeslés a jobb- 

oldalon.) 

Tarthatatlan s kivihetetlen jogokról lemondani 

nem csak nem gyávaság, hanem bölcseség. Az 
összes emberi nem fejlődésének, a müveltségnek 

mindannyi vivmányai ezer forrásból erednek; (Uzyy 
van! jobbról); maga a reform is végelemzésében 
nem más, mint a jogok ujabb alakulása, ujabb fel- 

osztása a czélszerüség igényleteihez képest és a 

viszonyok kényszerüsége sserint. 

Jó, tehát vizsgáljuk a kérdést az opportuni- 
tás szempontjából is. Ha önök az igazságszolgálta- 
tást jobban, czélszerübben, helyesebben tudják 

szervezni a megyei municipiumok keretében, akkor 

megadom magamat. Azt hiszem, hogy önök, ha az : 
igazságszolgáltatást a municipalis jogok közé so- 
rozzák, ebből a városi municipiumokat sem fogják 

kizárni, mert különben az igen furcsa szinben tün- 
nék fel, hogy éppen azok, kik a jogegyenlőség és 

democratia jelszavait hangsulyozzák, hogy éppen 

azok a municipalis jogoknak azon legfontosabb ré- 

szétől, a melyre önök legtöbb sulyt fektetnek — 
az igazságszolgáltatás jogától megfoszszák éppen 
a városokat, éppen azon polgári osztályt, a mely a 

democratiának legmiveltebb és ennélfogva legélet- 
képesebb elemét képezi. (Baloldalon : De ki akar- 
ja ? !) Nem vádolom önöket arról; de ha már nos 
önök mint hiszem a városoknak is meg akarják 
hagyni municipalis jogaikat, mi következik ebből ? 

az, hogy hogy például tsztergom, Pozsony, Arad, 

Györben és mindazon királyi városokban, a me- 
lyek egyuttal megyei szeékhelyek is, jövőben ugy 

mint eddig, két municipalis törvényszéket kell fel- 

állitani: az egyik lesz a megyei, a másik a vá- 

rosi törvényszék; az egyik fog itélni a megyei la- 

kosok, a másik a városi polgárok felett. (Nyugta- 
lanság a baloldalon.) Ez megjárta a kaszt rendszer 
korában. (Zaj balról.) Igenis, midőn a nemesek és 
szabad királyi városok polgárai külön-külön kasztot, 
rendet alkottak, midőn mindenkinek megvolt a 
maga privilegiált forruma, a maga saját birája; 
de ma a jogegyenlőség korában, ez oly vastag 

anachronismus volna, mely okvetlenül a külföld 
gunymosolyát vonná magára. (Ugy van ! jobbról. 

Zaj ! balról.) 

Minél közelebbről vizsgáljuk, annál inkább 
meggyőződünk róla, hogy az igazságkiszo gáltatást 

a municipium keretében meghagyni nem volna 

egyéb, mint fenntartani a mostani állapotot, kisebb 

nagyobb, de lényegtelen változtatásokkal és meg- 

emelni; ugy értesültünk, hogy még egy teljes esz- 

tendő kell arra, hogy a jelenlegi erélylyel dolgoz- 
va, a betöltés egészen befejeztessék. Hogy meny- 
nyire szaporátlan munka ezen óriási töltés készi- 
tése, kitetszik abból is, hogy 4-500 szekér föld, 

mi a völgybe hányatik, a fennmaradó nagy völgy- 
ületben olybá tünik fel, mintha valaki egy kupás 
üvegbe tiz csöppet töltene. 

Sok érdekest lehetne még irni a sztánai nagy- 
szerü földmunkálatok apróbb részleteiről: a sziklák 
löporral való szétrobbantásáról, a különböző csigák, 
emeltyük és más mechanikai, ugy phisikai eszkö- 
zök használatáról, - azonban e lapok szük teré- 
nél fogva, azokkal hoszszasabban nem foglalkozha- 
tunk; elég annyit megemliteni, hogy az épitészet 
eme gyakorlati mesterei a tudomány minden ágát 
felhasználják ezéljaik elérésére és nem kimélnek 
sem pénzt, sem fáradtságot a legdrágaább idő 

páratlan értékesitésére. 

Nem hagyhatjuk még emlités nélkül azon re- 

mek csatornát, mely a leendő földtöltés alatt vo- 

nul végig és már nagyjában készen van. A hid 

hossza mintegy 185-20 öl lesz, belüregének szé- 

lessége pedig nagyobb 1 olnél. Méltán nevezhetjük 

ezt is az épitészet remek művének. Minden darab 

kő, téglány alakulag van faragva, s oly gondosan, 

akkora pontossággal összeillesztve, hogy még levegő 

gem férhet az egyes darabok közé. Folyvást viz- 

hatlan (hydraulitos) mészszel dolgoznak és száza- 

dokra szóló előrelátás- és óvatossággal. A csator- 

nák épitésénél szükséges is a gondosság, mert a 

ki ismeri a királyhágóninneni rész hegyes völgyes 

vidékeit, jól tudja, hogy minő veszélyes árvizek 

szoktak néha rombolni völgyeinkben: néha a leg- 

kisebb patak is akkorára dagad, hogy házakat se- 

per el, fákat szaggat ki gyökerestőll. 

Ez érdekes sztánai munkálatnak naponta szá 

mosabb bámulói vannak, elannyira, hogy gyakran 

százra is fölmegy a nézők száma, kik között nem 

egy idegen akad, ki külföldről, vagy más távoli 
vidékről épen a végett tett költséges útazást. 

Ezüttal nem mulasztjuk el köszömetünket nyil- 

vánitani Pfeifer Alfréd úrnak, ki a sztánai munká- 
latoknál, mint felügyelő van alkalmazva; ő az, ki 

minden útast, kit a műépitészet iránti érdekeltség 
vonz oda, legszivélyesebb barátsággal fogad, s a 

legnagyobb készséggel nyujt segédkezet a muoká- 

latok megtekintésében, sőt, mint iudományosan kép- 

zett sokoldalu ismeretekkel biró egyéniség, beható 

szakismerettel ad felvilágositást minden egyes tárgy- 

unkálatról. 



Grökiteni mindazon bajokat, melyek sulya alatt ma 
nyögünk. (Zaj balról.) 
Ha pedig önök merészebb kézzel nyulnának 

bele a reformokba, a nélkül, hogy az igazságszol- 

gáltatást a municipium keretéből kiszabaditanák, 

újabb bajokat idéznének elő. E tévkörben mozog- 

nak önök, melyből bizton csak ugy menekülhetnek, 

ha ezen tévkört összezuzzák. 

Ott van például Pozsonyvármegye hat városi 
törvényszékkel, melyekhez járul még a megye tör- 

vényszéke hetediknek. – Ott vannak a szepesi vá- 

rosok huszonegy törvényszékkel; mig Zalamegye 
100 mértfölddel, Somogymegye közel 120 [] 
mértföld (Felkiáltások : 1141) csak egy-egy tör- 
vényszékkel birnak, és például, ha egy balatonfü- 
redi lakos egy pár hold földet ád vagy vesz, Zala- 
Egerszegre a megye székhelyére kell mennie 20 
mértföldnyi utat téve oda, és visszafelé ugyanany- 

nyit kénytelen tenni, hogy ott a telekkönyvi átira- 
tást eszközöltesse. (Ugy van!) Fölhozhatnám még 
pl. Tornát, (Halljuk I1) a mely 10 [] mértföld te- 
rületen ugyanannyi törvényszékkel bir, a mennyi- 

vel a 12 szer akkora Somogy és 10 szer akkora 

Zala; de melynek nincs annyi törvényszéke, mint 

e kis Tornának. De fölösleges többet felsorolni, 

(Fölkiáltás balról : Csak halljuk tovább!) mert hi- 

szen miden lépten, nyomon egy anomaliaval talál- 
kozunk. (Igaz ! jobbról.) Ha már most ezen ano- 

maliákat fenn akarják tartani (közbeszólás balról : 
senki sem akarja !) akkor mondjunk le a reform- 
ról. ha pedig önök komolyan akarják a reformot, 
akkor el kell ismerniök azt is, hogy az elsőbiró- 

ságok mai szervezete, beosztása, elhelyezése fenn 
nem tartható, (Közbeszólás balról: nem is akar- 
juk !) hogy az elsőbiróságok székhelyeit és szá- 
mát, a népesség, a kereskedelmi és ipari forgalom 

igényeihez képest kell megállapitani, (Közbeszólás 
balról: ugy akarjuk !) akkor kénytelenek önök 
sok felesleges törvényszéket megazüntetni, ellenben 
új törvényszékeket állitani oly helyeken, (Közbe- 
szólás balról : Ugy is akarjuk !) melyeket a gya- 

korlati élet szükségesnek jelöl ki, és akkor külö- 
nösen a különböző törvényszékek területi körét 
akként kell önöknek alakitaniok , hogy pl. azon 
helységek lakósai, kiket p. o. a Tisza vagy a 

Duna szakit el az illető biróságok székhelyeitől, és 

a kik ezen székhelyektől téli időben néha heteken, 
hónapokon át el vannak zárva, hogy azok ne le- 

gyenek kénytelenek szárnyakat ölteni, hogy a bi- 

róság oltalmát igénybe vehessék. (Zajos helyeslés 
jobbról. Megyerendezés ! balról.) 

Már most ha ezt teszik önök, ha csakugyan 
komolyan hozzáfognak a reformhoz, ha önök pél- 

dául Győrött ezentul csak egy törvényszéket hagy- 

nak fenn, miut tenni nem is lehet máskép, ha pél- 

dául Komárom azon vidékeit, melyeket a Duna el- 
szakit, átcsatolják egy dunántúli törvényszékhez : 
akkor azon egyetlen törvényszék, mely Győrött fel 

fog állittatni, a városi municipium, vagy pedig a 

megyéhez fog e tartozni, és kérdem, azon törvény- 

szék tagjait, melyhez több municipális helységek 

lesznek csatolva, pl. azon törvényszék tagjait, mely 

Györött, vagy Esztergammegyében fog felállittatni, 

s melyhez Komárommegyének a Duna által elsza- 

kitott része is oda lesz csatolva: ki fogja válasz- 

tani. (Tetszés a jobboldalon.) Ha csak egyik mu- 

nicipium választ, akkor feljajdul a többi és joggal; 

ha pedig valamennyi által eszközöltetik, akkor oly 

czifra választási apparatust kell feltalálniok, mi- 

lyennek nem látta a világ párját. (Zajos helyeslés 

jobbról. Hát rendezzük a megyéket! balról.) 

T. ház! Mivel a választási rendszer hátrá- 

nyait, inconvenientiáit kezdém rajzolni, engedjék 
meg e képet kissé folytatnom. (Halljuk !) Ha önök 
a birákat ugy, mint eddig történt, időről időre akar- 
ják választani, akkor nem kapnak szakképzett 
egyéneket, mert komoly férfiak, erejök, tehetségök 
tudatában nem fognak vállalkozni oly pályára, mely 
sok és nehéz tanulmányt igényel és ri:ka kivétel- 
lel hálátlanul fizet. Akkor a birói hivatalra talán 

ügyes kortesek, vagy oly egyének fognak vállal- 
kozni, a kik erő és tehetség hiányában más pá- 
lyán nem vélnek boldogulbatni. (Igaz ! jobbról. Ugy 

mint most! balról,) 

Ha ily egyének kezeibe akarják önök letenni 

az igazságszolgáltatás és törvénykezés fontos ügyét, 
akkor a birói tekintély, mi nélkül, mint Éber Nán- 
dor t. barátom a napokban tartott beszédében fej- 

tegette s Anglia példájával illustrálta, mi nélkül, 

mondom, a törvény iránti tisztelet sem fog soha 

lábra kapni, örökké pium desiderium fog maradni. 
Ha pedig önök életfogytiglan választják a birót, 

akkor lemondanak azon egyetlenegy orvoslatról, a 
melyet eddig a képtelen birák ellenében birtunk. 

Igen szép dolog azt mondani, hogy a nép 
felismeri a maga embereit. Elismerem, hogy van a 

népben a politikai érzéknek, tapintatnak nagy ada- 

ga, megvan különösen a magyar népben, mely ter- 

mészetes józanságának már annyiszor adta meg- 

lepő jeleit; hanem specificus szakismeretnek meg- 
ismerését, különösen pedig a jogtudományi müvelt- 

ségnek megitélését, megbirálását a tömegekre biz- 

ni, (Felkiáltások balról: Nem a tömegekre!) az oly 

dolog uraim, melynek helyességét sem elméleti, 

sem gyakorlati érvekkel nem lebet igazolni. (Fel- 
kiáltások balról: Nem is a tömegre akarjuk mi 

állapittassanak 

szabatosan a dua- 

lificatiók s minden birói hivatalra csak oly egyén 
legyen választható, ki ezen qualificatiónak megfelel. 

Ez nagyon szép a papirosan , de a gyakor- 

lati életben mi történik! A multban is meg voltak 

állapitva bizonyos qualificatiók, s fájdalom, tapasz- 
taltuk, hogy néhol 18 éves ifjonczok és 80 éves 

aggaetyánok jutottak Themis templomába. 
S ha jövöben is történnek ily visszaélések, 

vagy adunk a miniszternek jogot a törvényellenes 

választásokat megsemmisiteni, vagy nem adunk. 
Ha nem adunk, akkor mindazon jó törvényeknek, 
melyeket alkotunk, sorsa a törvényhatóságok ke- 

gyelmétől függ és azok visszaélései ellen nincs or- 

voslat. Ha pedig önök felruházzák a minisztert a 
megsemmisités jogával, akkor ott vannak önök a 
mit elkerülni akartak, mert minden választásnak 
végérvénye a minisztertől fog függni. (Felkiáltások 

balról: Nem akarjuk !) 
Tehát a miniszter befolyását az első birósá- 

gok alakitására lehetetlen önöknek kikerülni, a rosz 

miniszter a megsemmisités jogával szintugy vissza- 

élhet, mint a kinevezés jogával, s e módszer, tiszt. 

ház, hátrányosabb volna annyiban, hogy a minisz- 

teri felelősséget nagyon devalválja, a kormány és 
törv. hatóságok közt folytonos surlódáest idézne elő, 

és e surlódások tartama alatt fölmerülhetne, hogy 

a birói állomások betöltetlenül maradván, ezáltal az 
igazságügy rendes menete folytonos fennakadást 

szenvedne. 
Uralm! e roppant közgazdasági veszteséget 

sem vették önök számba, melyet önöknek a foly- 
tonos választási mozgalom a munkamulasztás foly- 

tán eredményezne. (Ugy van! jobbról.) 

Eddig a birói állomások minden három évben 

egyszer tömegesen töltettek be, jövőre ellenben, 
ha önök elfogadják azon elveket, melyeket a törv.- 

javaslat foglal magában, hogy a biró elmozdithat- 
lan, hogy a maga akarata ellen öt sem áthelyezni, 
sem pedig előléptetni nem lehet, akkor már lehe- 

tetlenné válik a tömeges választás, hanem a sze- 
rint kell intézni a választást, a mint egyik, vagy 

másik birói állomás megürül! 
És mivel ezen eset minden hónapban előfor- 

dulhat, s mivel minden választásnak meg szokott 
lenni elő és utójátéka, kérem, uraim, vajjon taná- 
csos volna e az örökös birói választás által a né- 
pet majdnem szakadatlan tétlenségre kárhoztatni. 
(Élénk helyeslés jobbról, ellenmondás balról. Zaj.) 
Uraim! egy megrögzött, gyógyithatlan, tátongó seb 
volna ez a nemzet testén, melyen életereje lassan- 
ként kiszivárogna, a mely lassu ugyan, de biztos 
sorvadást vonna maga után. (Nyugtalanság balról.) 
És ha számitásba veszszük azt, hogy nálunk a vá- 

lasztási mozgalmak még most legalább a pártszen- 

vedélynek mily gazdag tápanyagot nyujtanak, hogy 

szokta megelőzni és követni, nem is emlitve a lé- 
lekvásárlásnak itt ott néha fölmerülő undok kinö 
végeit. (Ugy van! a baloldalról; zaj), lehet e ne- 

künk a haza atyjainak egy oly rendszerre szavaz- 

ni, mely a pártszenvedélyek hullámzását, mely a 

lázas izgatottságot megörökiti hazánkban és a sze- 

gény mnépet az erkölcsi sülyedés örvénye felé so- 

jobbról.) 
Azon érvek közül (halljuk !), melyek az el- 

lenzéken fölemlemlittettek, mindenesetre leghangza 
tosabb az, hogy a kinevezési rendszer megtámadja, 

a minisztertől függ; hogy centralizatióra vezet és 

bureaucratiát teremt. 

Mondom, ezen érv a leghangzatosabb és any- 

a szabadság szeretetével összeforr, mert méltán fél 

a centralisatio és bureaucratia átkától, és igy köny: 

nyen aggódalmat kelthetne a népnél, ha szeren- 

csére nem lehetne (Keltenek is, balról) azoknak 

teljes tartalmatlanságát kimutatni. (Halljuk !) 

kit én sem el nem mozdithatok, sem akarata el- 
len át nem helyezhetek, vagy előléptetéssel meg 
nem boszulhatok (Derültség jobbról), azon biró nem 
függ tölem, nem függ még fegyelmi esetekben sem, 
mert öem én itélek felette, hanem itél külön fe- 
gyelmi biróság. (Zaj. Halljuk !) 

Azt mondják önök, hogy az előléptetési vágy 
az, mely a birót tölem függésben tartja. De hiszen 
ha a függésnek ezen neme megvan, azon a válasz- 
tási rendszer sem segitene, mert az első folyamo- 
dásu biró akár választatik, akár kineveztetik , ha 
előléptetést óhajt, ezt csak a miniszter útján nyer 
heti el. (Felkiáltások balról: a felsőket is válasz- 

badság oltalmát keresik, nagyon gyenge oltalom 

az, a mit az első foku birák választásában nyer- 
hetnek, a kiknek itéleteit a felsőbb biróság min- 
denkor megsemmisitheti. 

Hanem önök rosz helyen keresik a szabad- 
ságnak veszélyeit és védveit, azt nem a polgári 

törvénykezés terén kell keresni, (Ivánka Imre közbe- 
szól: Hanem a katonai téren! Tetszés balról.) mert 

itt ha valamely polgári keresetet a biróság Péter, 

vagy Pál javára dönt el, az nem érdekli a hata: 

lom kezelőit, hanem eérinti az egyéni szabadság 
érdekeit. 

Itt tehát oly távol van az aggály a hatalom 

visszaélésétől, a hatalom befolyásától, a polgári 

sem lehet. Az egyéni szabadság védelméről kell 

a választásokat hazánkban mily lázas izgatottság 

dorná. (Zajos ellenmonzás balról. Élénk helyeslés 

veszélyezteti a szabadságot, mert a kinevezett biró 

nyival veszélyesebb, mivel a népnek jelleme, lelke 

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy azon biró, 

tani kell!) Ha önök a választási rendszerben a sza: 

szabadság ártalmára, hogy arról, ugyszólván, szó 

kelte, a „M. Polgár' szerkesztőjet által van 

gondoskodni a bünvádi eljárás terén, de arra nézve 1 
80. sz. beküldött ujdonság kimondotta a kormány nem egy izben, hogy e té- 

ren az egyéni szabadság oltalmát az esküdtszék 
kezébe akarja letenni. (Tetszés jobbról.) 

A mi pedig a politikai vétségeket illeti, gon- 
doskodni fog a kormány e tekintetben oly intéz- 
ményekről, a melyek a politikai szabadságot a ha- 
talom elnyomása, üldözése ellenében minden mó- 

don biztositsák, tehát azon rémhir, hogy a kineve- 
zési rendszer veszélyeztetné, megtámadná a pol- 
gári szabadságot, teljesen alaptalan, mert a kine- 
vezett birák csak a polgári törvénykezés terén mü- 
ködnek, a hol a szabadság érdekeit semmi veszély 
sem fenyegeti. Ott pedig, a hol a polgári, nem az 

egyéni, politikai szabadság érdekei forognak szó- 
ban, a szabadság más intézmények oltalma alá 
lesz helyezve. (Folytatása következik.) 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése jul. 7-én. 
Tárgyai: A birói hatalom gyakorlásáról 

szóló törv.-javaslat tárgyalása. A főrendiház üze- 

nete az 1868-dik évi VII. t.-czikk bövitése s ille- 

tőleg módositása iránt. A mentelmi- bizottság jelen- 

tése. A gazdasági-bizottság jelentése a gyorsirók 
szállásbére iránt. 

A jegyzőkönyv felolvasása s több kérvény 

benyujtása után Máriássy Béla inoterpellálja a 

pénzügymrnisztert; honnan fogja eléállitani a birói 
szervezés által származó tetemes költséget? Kiada- 
tik a miniszternek. 

Sipos Orbán interpellálja a közl. minieztert 
a hatvan-jászberény szolnoki vasút iránt. 

Gróf Mikó Imre közl. miniszter kijelenti, 
hogy az előmunkálatok már annyira haladtak, hogy 

a további munkák még ez évben meg fognak tétetni. 
Hodosiu J. inditványt ad be irodalmi atb. 

társulatok ügyében. Tárgyaltatni fog. 
Következett a birói hatalom gyakorlásáról 

szóló törv.-javaslat részletes tárgyalása, a válasz- 

tás és kinevezés fölötti vita, mely, mint már mult 

számunkban emlitők, azzal végződött, hogy 195 
képviselő a kinevezés, 131 pedig a választás mel- 
lett szavazott. 

A Deák módositványa fölötti tárgyalás más 
napra halasztatott. 

A képviselőház ülése jul. 8-kán. 
Tárgyai: A gazdasági bizottság jelentése a 

képviselőház juhus havi költségvetéseről. A birói 
hatalom gyakorlásáról szóló törv. javaslat részletes 
tárgyalása. A pénzügyi bizottság jelentése az 1868. 
VII. t.-ezikk bővitése s illetőleg módositása iránt. 
A mentelmi bizottság jelentése. A gazdasági bizott- 
ság jelentése a gyorsirók szállásbére iránt. 

Több kérvény közt benyujtatik Szamosujvár 
és Sz.-Régen iparosainak kérvénye is. 

Betbhlen Sándor gróf interpellálja a pénz- 
ügyminisztert az erdélyi terhes útvámok iránt. Kö- 
zöltetni fog a miniszterrel. 

Helybenhagyatott a julius havi költségvetés 
s a delegátusok részére megszavaztatott a 10 frt 
napidij. 

Következett a birói törv. javaslat részletes tár- 
gyalása, mely a Deák Ferencz módositványa, az 
állambiróság kérdése fölötti vitával nyilt meg. A 
A módositvány elesett. 

Elfogadtatott Mihályi Péternek azon módo- 
gitása, hogy a kinevezéseknél lehetőöleg tekintet 
fordittassék az azon törv.-szék kerületében levökre, 
ugy a nemzetiségekre. - Ezután a 10 dik pontig 
a szerkezet változatlanul fogadtatott el; kivévén a 
9 iket, mely Csengery A. inditványára kö- 
vetkezöleg módósittatott: „a biró, ha megválaszta- 
tik, tagja lehet a törv. hatósági, mint községi kép- 
viselőtestületeknek, de azoktól megbizatást, vagy 
kiküldetést nem fogadhat el. 

Ülés vége 1/, 4 kor. 

Napi hirelk. 
= A birói hatalom gyakorlásáról 

szóló törvényjavaslat a harmadik szavazáson is át- 
menvén, 184 szavazattal 108 ellenében véglegesen 
elfogadtatott. Távol volt 108 képviselő. 

* A „Magyar Polgár' (81-dik szám) ", 
jegyü ujdondásza 100 aranyat ajánlott fel egyik 
pnemzeti intézet javára", ha bebizonyitjuk, hogy a 
aM. P.4 szerkesztője julius 1 én kelt ,„Előfizetési 
felhivás' ában valaha azt hirdette, hogy az ő lapja 
Erdély legolvasottabb politikai lapja." A 
nnemzeti intezet javá ért eleget teszünk kivánatá- 
nak. A ,M. P." kiadó tulajdonosa, ki ugyanegy 
személyben lap- és naptárszerkesztő, julius 1 kén 
kelt Gámán örökösök nyomdájában készült „Elő- 
fizetési felhivás'.-t küldött szét. Előlapján 1869- 
diki Naptáráról igy szól a könnyenhivökbez, párat- 
lan szerénységgel: „az összes napisajtó egy- 
hangulag elismerte, hogy becsesebb s vá- 
logatottabb tartalmu naptár még nem je- 
lent meg a Magyar Polgár' Naptárá nál," 
Ilyesmit alg irt valáha iró saját művéről, és pedig 
két ujdondász collegája dicsérete alapján. Ugyanazon 
nElőfietési felhivást hátsó lapján az egész világgal 
tudatja, hogy ,Erdély legolvasottabb politi 
kai lapja a Magyar Polgár." A compact 
betükkel szedett szavak egyről egyig benne van- 
nak az ,Előfizetési felhivás*-ban, mely a Naptárt 
és a hirdotési rovatokat ajánlá; de tessék a „Kol 
Közlöny 80 dik számának negyedik ujdonságát 
megtekinteni s ott ez áll: „A „Magyar Polgár" 
szerkesztője julius 1 én kelt előnzetési felhivásá- 
ban stb.4 ezzel nem mondottuk, hogy lapja elő- 
izetési felhivásában. Miután a mit álli- 
tottunk, be is bizonyitottuk, mert létezik oly „előfi 
zetési felbivász (szerkesztőségünknél bármely órá- 
ban megtekintheti azt bárki) mely julius 

Dne vannak az általunk ak kor és mos 
avak egyről egyig, reméljük, bogy 
a- zeti intézeteté löbb 

gén 1180 példányban nyomták és küldték 

kezelői, két tanári és egy kertészi áll 

rovatunkban is 

jára : „legolvasottabb 

a 300 at is meghaladta"; ez 
oda magyarázta, mintha azt állito 
a ,M. Polgár.. nak csak 300 előfize 
mire azután nagyon neki hevül é 
meg hazugságot emleget. E sza 
hasábjain, mely az ország legtisztel 
nem egyszer dobálta sárral, mi érte 
művelt közönség előtt rég ó ta pusztá 
vak azok. Különben, kérdezzen meg 
dász egy törvénytudó férfit, leb 
van szó : hány előfizetője van egy lap 
galmazni. Hazugságról is beszél 
dász ép akkor, midőn a ,M. Polgár 
mában még felebb mászik az önhitség 
innen kiáltja le: „jót állunka, hogy 
Polgárá.-nak „négyszer annyi olvasó, 
mint a ,„Kolozsvári Közlöny*-nek; de 
le e meggondolatlan dicsekvést, már : 

ki 

„négyeszer annyik van! Bizony a .*, ujdond: 
nem tudja mit beszél, ki vitázna tehát vele 
is. A müvelt közönség iránti tiszteletből 
adatokat közlünk. 

Midőn a ,„K. Közlöny"-t az új sz 
vette át, volt 800 előfizetője; 1869 j 

punkat, mi azt bizonyitja, hogy előfizetőink sz n 
folyvást szaporodott, s t. kiadónk és ex, 
runk felvilágosítása szerint ritka esetben 
félbe előfizetését valamelyik előfizetőnk csak rö 
időre is, állandóan pedig egy sem távozott elt 
lünk; a „Kol. Közlöny"-t ma is 1220 poldány 
nyomják és küldik szét, miről kiadónk 
tornnk bárkinek kész felvilágositás 
a .*, ujdóndásznak is. Itélje meg már mos 
velt közönség: ki vétett az igazmond 
len? A ,7. ujdondász szerint a „M. Polgárt 
4-5000 előfizetőjének kellene lenni! Avagy t 
csak olvasót értett ?! De hát ki 
meg azokat ? ! Az előfizető helyett 
„olvasó' talán kibuvó ajtó akart lenni 

=A Kolozsmonostoron Erdélyben fo- 
lyó evi öszön megnyitandó gazdászati tanin 
rendszeresitett egy igazgatói, egy intézeti 

óvári magy. kir. felsőbb gazdászati tani 
üresedésbe jövő öt tanári és négy tanárseg 
más levén folyó évi october 1 től betölten 
a földmivelés-, ipar és kereskedelmi m. k. 
terium által pályázat hirdettetik. Szabálys 
fölszerelt folyamodványok a fennevezett mi 
riumhoz f. évi aug. 15 ig benyujtandók. 

=Kolozsvár tanácsa közzétett 
lédügyet szabályzó s általunk már emlitet 
ményt. Mig egész terjedelmében közlenök, 
jük két főpontját. Egyik szerint minden ga 
teles a cselédet fogadásától számitott 3 
kapitányságnál beiratni; másik szerin 
léd, ki havi időre szegődött 14 napi 
félévre állott be, 6 heti felmondás után sz 
ból kiléphet. 

= Pár nappal ezelőtt városunkb 
12 éves leány gyufával megmérgezt 
ennek következtében meghalt. 

= A honvédkerületek p 
hó 16 kára Budára vannak rend 

A honvédtoborzást Nagy S 
ismételték. Kezdték f. hó 10 kén s végezté 
Az eredményről annak idejében. 

A tervezett népmulats 

a sétatéri tón megtartatott, s dacz 
időnek a látványosságokat nagy köz 
meg. Dicsérőleg szólhatunk különös 
játékáról. 

= Tankerül. főig 
úr folyó hó 9 kén Maros Vás y 
10:kén a rom. kath. gymnasiumot lát 

= A holybeli unitár ekklézsi: 
nap tölté be a csak most rendszer 
állomást, választási jogát két jel 
fiátal ember Uzoni Gábor és Kozma 
gyakorolván. Megválasztatott az el 

=A ,„kolozsvári dalkör 
tott közgyülésén újból szer 
mal beállott müködő tagjai 
tartandó tanácsukat hetenkér 
kedd és péntek délutáni 7 óráj 
miről a dalkör eddigi müködő tagjai 
lyi mükedvelő, kik a dalkörbe b 
nak, azon felkéréssel értesittetnek 
jenek felvétetésük végett e 
István vagy pénztárno 
kereskedéseikben, vagy karnagy 
szállásán jelentkezni. Kolozsvá 

Az igazga 
Örömmel látjuk ezen egyle 

lek közt újból fölemelked 
ajánlani helyi mükedvelőinknek 
nak, sohiu magán érdekeknek, ka 

ségi tekinteteknek ngedjé e 
ezélját más kisszer érdekek áldoza 

Czikkét vettü 

azon hozzátétellel,



ódalmakat éreznie, melyek a 

hez vetik vissza. A dynasticus 
lépéseihez semmi meg nem en- 
árnyának sem szabad csalatkoz- 

em szabad oly helyzetbe juttatnia 
rmányra jutása esetében a radica- 

vivője legyen, melyet inkább legyöz- 
e kellene. 

atrie. berlini levelezői szerint, gróf Bis- 
Hanatnyi visszavonulását nem egészsége 
ltatásának kellene tulajdonitni; hanem 

hevesen megtámadtatván a katonai 
jelen perczben annak szabad tért 

on párt főnökei némely más államokra 
atonai rendszabályokat akarnának al- 

int a minök a badeni nagyherczegség 
fogadtattak el. - Eszerint Berlinben 

as elem uralkodnék, s Bismarek 

narzini magányába vonulni viszsza, 

telljen a kardnak ezen diadalát látnia. 
mely a ,„Patrie" ezen közlését átve- 

itóbbi lapra bagyja a felelősséget. 

sgel, jul. 8. A Francziaország és Bel 
kötött vasúti egyezmény aláirása jelen- 

grással a haladás eszméltől a 

ktelen akadályok miatt, mindeddig el lőn ha- 
sztva; most azonban ugy az aláirás, mint a ki- 

irdetés a legrövidebb idő alatt várbató 

Oouba szigetén, az új kormányzó megérkezte, 
s békülékeny kiáltványai daczára – ugy látszik, 

igen szomoru állapot létezik. — New Yorki tudó. 

sltások szerint az önkéntesek folyvást némi terro- 

rismust gyakorolnak. Azok egyik osztálya, mely a 

Duevitasi vasút örzésével volt megbizva, föllázadt, 

s activ szolgálatot kivánt tenni. Letona tábornok 

nem csak visszautasitá az osztály kivánatát, ha- 

nem az azt előterjesztő ezredest is elfogatá. Erre 
az önkéntesek Puerto Principebe vonulván, ezrede- 

etket kiszabadiíták, s a tábornokot fogolylyá te- 

vék. Attól féltek, hogy ez utóbbit agyon fog- 

ják löni. 

Cubai tudósitások szerint Caballero de Rodas 

tábornok kijelenté, hogy a fölkeléet el kell nyom- 

ni, de a lehető legcsekélyebb vérontással; ugyan- 

ekkor a gsajtót békülékeny modor használására 
szólitá föl. 

Az ,Ostsel. Ztg4.ban következő, jun. 30 kán 
Vargóban kelt levelet olvasunk: „A Szt. Pétervá- 
rott létező róm. kath. collegium ellen nyilvánuló 
ellenszegülés a lengyelországi magasb egyházi 
rend tagjai közt mindig nagyobb és nagyobb mérv- 
ben terjed, a mióta a pápának a nevezett canon- 
ellenes intézetre mondott kárhoztató itélete a pap- 

pap jun. 29 én hagyta el Varsót, s egyelőre Bo- 

ság tudomására jutott. Most a varsói érseki he 
lyettes (vicarius) Zwolinski is, ki eddig mindent 
megtett, mit az orosz kormány tőle kivánt, s 
ugyanazért az elhunyt Lubienski püspökkel együtt 
persona gratissima volt, lélekismereti kétségeknél 
fogva minden további érintkezést megtagadott az 
emlitett collegiummal, s ezért hivatalától megfosz- 
tatott és a külföldre számüzetett. A számüzött fő- 

roszlóba utazott porosz Siléziában."* 

Legujabb. 

Páris, jul. 10. Több lap állitja, hogy a mi- 
niszterek beadták lemondásukat. Állitólag Ronher 
lenne megbizva a cabinet újraalakitásával, melybe 
hirszerint négy középpárti fogna belépni. 

Páris, jul. 10. A kamara tegnapi ülésében 
igen izgatott viták folytak. Pelletan rendreutasitta- 
tott, mivel decz. 2 át bünténynek jellemzé. Az el- 
nök azt inditványozá, kogy a kamra ujraalakitása 
hétfőre mondassék ki. 

Bukarest, jul. 10. A „Monitoruló jelenti: 
Cogolnitseano miniszter Berlinben rendkivül barát- 
ságosan fogadtatott, s az I. osztályu vörös sas- 
renddel diszittetett fel. 

Gabona ár Kolozavártt jul. 8-án 1868 
(Alsó a. mérő, középár.)) 

Tisztabúza 3 frt 40 kr. Elegybúza 2 frt 24 

kr. Rozs 1 frt 90 kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab 1 frt 

50 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. Pityóka 1 frt 20 kr. 

Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 19 br. 

Julins 12-kén: 52/, Metaligmes 100 frt 62 90. 
59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.25. Kamat 62.90. 
1860. Kölcsön 103 90. Bankrészvény 760. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 286.90. London 10 ft se. 
100 frt 238/, kr 125.30. Ezüst 122.35. Cs. királyi 
arany 5.92. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.75. 

Fiumei 80 50. Erdélyi 79.—. Horv.-Slavon 82.75. 

Nyilttér. *) 
A ,Magyar Polgárs 80 dik számában a Ge- 

réb név alatt irottakat, melyek nevemmel össze- 
köttetésbe hozattak, addig is, mig módomba lesz, 
siető és illő úton elégtételt szerez ki, aljas rága- 
lomnak nyilvánitom. Erzsébetváros, jul. 12. 1869. 

Szoboszlay Károly. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. *) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
hatósággal ben vállal lelösséget a szerk. 

. sz. 1869. 

dtartás és hubérjog tanitása van 

zerelt folyamodásukat az 

Az erdélyi helv. hitüek 1869 évi julius 4-én 

(324) 

nrrályázati hirdetmény. 
rosvásárhelyi jogakademiánál ürességbe jött ideiglenes 
enként 700 írt fizetés mellett, az oszérák polgári törvénykönyu, polgári 

er egybekapcsolva, ezennel pályázat hirdettetik, 

ályázni kivánók felhivatnak, tanári képzettségüket tanusitó bizonyitványaikkal 

Erdélyi helvéthitüek Egybázifötanácsához (Kolozsvártt) 

e f. é. augustus hó 20-ig bezárólag beküldeni. 

e=) 

jogtanári állomásra, 

tartott ütéséből. 

13922. 1869. 
Pályáza 

nyittatik. 

om hetek alatt benyujtandók. 

(321) 

o svári m. kir. adó- és vámbivatalnál két 300 frt évi fizetéssel, ugy szin 

posi kir. adóhivatalnál 250 frt, vagy esetleg 200 frt évi fizetéssel és a 

rubázati illetménynyel megürült hivatalszolgai állomások betöltendők levén, 

lyamodók szabályszerüleg felszerelt kérelmeiket, melyek a hazai nyelvekben 

különösen a hivatalos magyar nyelvbeni, szóban és irásbani jártasság , eddigi 

alkozás és erkölcsi minőség, okmányulag kimutatandók, ezen igazgatósagnál köz- 

en, vagy hivataluk útján, ezen pályázat előszöri kihirdetése utám há- 

A m. kír. pénzügyigazgatóságtól Kolozsvártt , 

(8-3) 
t. 

tekintetbe. 

1869 junius 28 án. 

belek 

an, hascsikarásban hatása azonnali. 
temesen segiti elő. (134) 

s görcsös gyomorbajban, ráng- k 

helyreállitására. 

zditj Végre 

a hiányzania. 
Ezen balzamból megnötteknek elég napjában 

a hasra, vagy végtagokra gyarapithatui. 

a piaczom. 

ámaszkodva a legpo 
esküje mellett 

nes növényeknek. 

baj ban 

inyagot, a t. közönségnek legjobban 
takon, 1868 September 4-én. 

Z gyógyszertárában. Továbbá: 

x. E Teutsch nraknál; az itt 

NIEWM HHIVATAKLOS. 

görcsellemi védibaNzamm. 
E balzam kitünő batását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag az az 

rösitöleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira, ez utóbbiak kanyarmoz- 

ásait korlátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kitünő szélhajtó szer. 

Ugyanazért következő esetekben van javalva használata e balzamnak: A gyomor 

lek mindennemüű heveny és idül lobjaiban, bárminő okokból is eredtek azok; a 

ak fájdalmai, görcsei, pufladtságában, hányás és hasmenésben, szétlkórságban, 
A külsölegi bedörzsőlés a bévett szernek 

Továbbaá jó sikerrel használható ezen készitmény emésztetlenség, gyomorgyön 

: és másnemü görcsökben és a nehéz kórban; 

emésztés által okozott ideges mellszorulásban, 

etkezik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méhkórságos és terhes nök- 

előjövő hányásban; továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek mükö- 

Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszason 

ekben, midön is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyban 

fényes eredményt tanugsitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külső 

használata már két cholera-járványban, és mint első szernek rögtöni meg- 

ülések esetében különösen falnn és orvosi segélytől távol egy háztartásnál sem 

mas rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni, hatását külső bedörzsőlések 

raktár: Miller gyógytára .az arany koromához" Rrassóbamn 

velemény. 
tosabb minőségi és mennyiségi vegyelemzés eredményére, 

etkező véleményét adhatja alólirt országos törvényszéki 

óból az „arany koronáboz" czimzett Mi Her gyógyszertárából egész- 

vizsgálat végett beküldött görcselleni védbalzam semmiféle ártalmas ve- 

m tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és fém- 

menteg, és csak 18 megédesitett lében feloldott hatásos alkatrészeit tartal- 

vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

Rizonyitvány. 
ves kötelességemnek tartom bizonyithatni - hogy Miller gyógyszerész ur ál- 

resellemi védbalzsam, görcsök és minden a birdetésben meg- 

több mint két évi tapasztalataim alapján, mint igen czélszerű, jó 

yszer teljes elösmerésemet és bizalmamat kinyeré, melynek alap- 

atom el-azt-mint egy az emberi szervezetre czélszeren össze- 

gyakorló orvos Szebenben, Felsőfehérmegye főorvosa. 

Brassóban MNiller Gyula gyógyszerésznél. Kolozsvártt bizomány- 
Áradon F. J. Probst, 

Fogarason: Mégay J., N. Váradon: A. Janky, Szebenben: N. Sill, 

eney Albert, Medgyesen a ,Koronáboz czimz. gyógytárban és vég- 

Petényi Ottó. 

8/, (10-20) 

melyekre gyakran gyomorkolika 

Giróf Ziechy HEudolf, elnök. 
Mihalik Jámos, I. alelnök. 

Tutzingeni Tichtl Ferencz, 

Gróf Forgách Kálmán. 

Schwachhofer Lajos. 
Báró Staudach Adolf. 
Pekáry József. 

Első magyar kölcsönös 

iztosító társaság 
EPestem, Kkigyóumteza H. sz. 

Igazgatók: 
Szaluszky Szilárd, vezénylő igazgató. 

Bachmayer György, 

Miután az alakulás megtörtént, s a társaság üzletét már legközelebb meginditandja, ennélfogva mind- 

azon t. cz. urak, kik Magyar-, Erdély-, Horváth- és Tótországban, Dalmátiában és a Katonai határőrvidé- 

ken felállitandó fő- vagy alügynökség átvételére vállalkozni óhajtanak, ezennel felhivatnak , hogy folyamod- 

ványaikat a mellékletekkel együtt minélelőbb adják be az igazgatóságnak. ; 

Állatorvosok, gazdák, gazdasági hivatalnokok, gyógyszerészek és egyéb szakértők első sorban vétetnek 
z 

Türr Hstván, tiszteletbeli elnök, 
Dr. Zlamál Vilmos, II. alelnök. 

Kanitz Mór. 
Miklósy Sámuel, vezér-titkár. 

Igazgató tanácsos 
Sichermann Manó. Heitzmann 
Löwenberg Jakab. 
Brüll Lipót. 
Letzl Illés, 

Kurzweil Ede. 
Gróf Sztáray Victor. 
Péchy Tamás. 

Kodolányi 
Löwy Mór. 

Deutsch Ignácz. 
(Deutsch Ignácz és fia czég.) Dobos Ferencz. 

Balázs Kálmán. 
Sichermann Ignácz. 

ok: 
Márton. 

Steinfeld Ignácz. 

Antal. 
Árvay László. 

Kadelburg Mauó. 

tartó kimeritő be- 

3-4 theáskanállal. Nagyfoku és 

(325) da—3) 
Nirdetés. - 

vWHTTHCHH.FÖZSEF arye Teterek eery 
- aring Testvérek és Eckersley. 

maros-vásárhelyi és székely-udvarhelyi könyvke- nagyvárad–kolozsvári vasúti vállalkozó 
reskedésében kapható : urak hajlandók, körülbelől egy Kolozs- 

1863-S-dik évi orszgyülési törvényczikkek és a polg. vártól Kezdto d méréfüldny Uosszmére 
törvénykezési rendtartás. 8-rét, Ráth Mór-féle kiadás 2 frt 380 csolását ajá ke inelós és kaz 
vászonkötésben 3 frt. Zsebkidás 2 frt. Zsebkiadás kötve 2 írt 80 et ukon d 

Magyarországi törvények és rendeletek tára, 1868. 2 köt. 5 írt 600 Kkákra ad a 0t vag, ále edan 
Magyarországi rendeletek tára, 1869. 1-6 füzet 2 frt 20 klön ve e ig külön 

Polgári törvénykezési rendtartás, Függelékkel 1 frt 40 tok 
Toth, Községi kalauz t z anyagok áruszerzése, valamint 
kon Törvények kivonata 1 At 50 ezeknek szállitása Waring Testvérek és 

Bélyeg- és jogilleték iránti Törvény és Szabályok . lirtz0 Hekeraley mrak által cszközf kelik.. 
Kassay Ad, Általános magyar magánjog és az új polgári i atok 4. é. h 
perrendtartáss. 2 frt — k ak testvétek és ettek 

o vállalkozó urak, olozsváron levő hete- 

Kassay Ad., Irománypéldák az új polgári perrendtartáshoz 1 frt 20 dik azán osztály irodájálloz igazítandók. 

V. Kletzinsky. 

(130) 

ajánlani. 
Dr. Szabó Vazul. 

E
 

Károlyfebér- 

felemlitett raktárokon kivül min- 

osban bizományon. 

Iutflesz Mároly 
KOLOZSVÁRTT 
gyar-osztrák állam- és űzletpapirok, sors- 

dtehermentesitési kötvények, arany és ezüst 

vásarlására és leszámmitol 
nyereményeket és szelvényeket 

mindennemü idült köhö 

cmmammommammamönaomoommemomaaxema ammamkák 
(B—) 

PEHER MELL-SZÖRP 
(veiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

Mayer G. A. VI., gyáros Breslauban. 
Kapha tő: Kolozsvártt, Ender K. gyogyszerésznél beleő monostorutcza 
a Redont során. 

gések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégnő siker nélkül soba nem használtatott! – Ezen szörp mindjárt az 

első használatnát feltünőleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

köpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, — még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 

239 78/, 11-20 
Első osztrák 

Veloeecipéde-gyárraktár, 
! iskolával egybekötve. 

Iz. 
HNécs, Landstrasse, Marxergasse M 9. 

készit mindenféle 

Velocipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellet! 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké 
szitményeit rosszabb minőségü külföl. 
diekkel össze nem téveszteni. 

uk 

e
 

ESE B19) (8-3) 

ar 

papirkárpit-gyára ! 
Mi detele kárpit, szoba diszitmény, fa- és arany párkányzat, dombormű, 
ahlakfüggöny, fa- ablakredöny sat. gazdag raktára. 

Minták, rajzok és árjegyzékek ingyen 

259 38/ 

DT E e e 

écsben Kárnutnerring, 18 sz. 

kivánságra a kárpitozásban 

peontos útasitás adanik s a hozzávaló Fé zletek sy lgáltatnak. 

ötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T7á sz 

Egy német gymnasiumi tamár, 
: ki magyar és franczia nyelven tanitani 

képes, ajánlkozik f. julius—septem- 
berig, mint házi-tanitó vagy udvar- 
mester, helyt vagy a vidéken, reál- 
vagy gymnasiumi tantárgyakból okt 
tást adni. - Ajánlatok (levelek) e 

l kiadó hivatalához legkésőbb e 
O-kéig intézendők. 
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